

加國高中與大學學歷薪資差距縮短

駐溫哥華辦事處教育組

根據加拿大統計局的研究顯示，大學校院學歷與高中學歷的薪資差距正在縮短，因擁有高中學歷者薪資有上升趨勢，大學學歷者的薪資則維持不變，在年輕男性的部分甚至是呈現下降。

這次研究是以 2000 到 2002 年及 2010 到 2012 年做為比較，分析結果 20 到 34 歲的高中學歷男性薪資增加 9%，高中學歷女性則是增加 11%。然而，擁有大學學歷的年輕男性平均薪資不變，而學歷相同女性薪資也只增加 5%。

公共政策教授 Ken Coates 表示，加國教育系統和家長都非常重視高等教育，但以社會角度來看並不實際，我們過於強調知識經濟，但真正較多工作機會的產業是天然資源以及服務業。

在 2000 年世代，加國經歷油價暴漲，也因此出現需要較低學歷多於較高學歷的勞工潮，在年輕女性之間的薪資落差拉近有 20%。

另一方面，加拿大統計局的資料顯示，兩段時期相比之下，持有大學學歷人士的薪資仍是高於較低學歷者，在 2010 年至 2012 年，每一位擁有大學學歷的年輕男性賺進加幣 1 元，一位高中畢業生能賺進 75 分錢，但也比之前的 68 分錢增加，女性方面則是 1 元比 78 分錢，也較之前提高。

近年來，加國有許多省份提高最低薪資，女性大部分是以時薪計算的職業，因此薪資落差縮短較為明顯。

總結來說，擁有高等教育學歷仍然較容易找到工作，具有大學學歷的年輕女性 63% 是有全職工作，反之，全職工作的高中學歷女性從 49% 降至 44%。大學學歷的全職工作年輕男性從 72% 降至 68%，而高中學歷男性則是從 68% 落至 61%。

加拿大皇家銀行經濟學家 Eric Lascelles 認為，大學學歷的前途還是有更多的可能性，與僅有高中學歷者相比，全職工作的大學學歷人數還是多出 20% 至 40%。

參考資料:2014 年 4 月 28 日 CBC 新聞 (CBC News)